

# 见郑历史

冠军！突破！郑钦文！当地时间8月3日，巴黎奥运会网球女单决赛落下帷幕，中国选手郑钦文在决赛中以2:0击败克罗地亚选手维基奇，夺得金牌。这也是中国网球第一次在奥运会上获得女单冠军，也是继李婷/孙甜甜在雅典奥运会上夺得女双冠军之后，拿到的第二枚网球奥运金牌。加上张之臻与王欣瑜搭档收获的混双银牌，中国网球队在巴黎绽放。



# 陈功卫冕 梦想飞扬

在3日进行的巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中，东京奥运会冠军陈梦以4:2战胜孙颖莎，成功卫冕。时隔3年，两人再度会师奥运决赛。孙颖莎率先进入状态，以11:4赢下第一局，陈梦以11:7拿下第二局。第三局，两人频繁进入多拍僵持，孙颖莎失误较多，陈梦以11:4反超局分。第四局，孙颖莎在10:5领先的情况下被追至10:9，请求暂停后以11:9获胜，追平大比分。第五局，两人交替领先，战至9:9时陈梦连得两分，大比分3:2领先。第六局，陈梦在9:6领先时请求暂停后连得两分，以11:6获胜，赢得冠军。



30岁的陈梦，23岁的孙颖莎，中国女乒两代领军人的巅峰对决，成就了巴黎奥运会乒乓球女单决赛的精彩无限。而4:2战胜孙颖莎后，陈梦也成了继邓亚萍、张怡宁之后第三位蝉联奥运会乒乓球女单冠军的人。赛后，陈梦说：“今天这场比赛，对我和莎莎而言，有着不同的意义，我们中没有失败者。以我现在的年龄，能在奥运会女单决赛中第二次取胜，我很开心。（东京奥运会）结束后的3年时间里，我和莎莎比过很多次，我只赢过两次。与莎莎相比，无论是技术风格还是质量，或者说年龄，我都不占优势。最终的结果有些意外。”

为中国乒乓球队分别把守上下半区，成功会师。决赛前，几乎没有人看好陈梦，即便她曾在2023年WTT冠军赛澳门站和2024年WTT大满贯赛上两度战胜孙颖莎，也是如此。赛前孙颖莎说：“我和东京时不一样了，希望能不留遗憾。”陈梦微笑着沉默以对。中国女乒两代领军人的较量，最终是更加成熟的陈梦棋高一筹，尤其是决胜局7:9后连下4分，展现出一名30岁老将的沉稳和老练，以及面对困境时的从容不迫。今年1月15日，陈梦已经度过了自己30岁的生日，蝉联奥运会乒乓球女单冠军，更是为她的运动生涯增加动人的颜色。收拾好奖牌，收拾好运动包，女乒决赛后，陈梦和孙颖莎又将携手新的战斗，巴黎奥运会还没有结束，而后她们还将携手为我们带来更多的精彩。

成都日报锦观新闻记者 胡锐凯 图据新华社

## 第一现场

郑钦文一路过关斩将，来到了奥运会的决赛，也让这场比赛的关注度超越了同时间举行的乒乓球女单决赛。记者在巴黎当地时间12时就已经抵达了罗兰·加洛斯，沿途都有中国球迷陆续赶往赛场。在赛场外还遇见了一位没有买到票的中国球迷，他专门来到入口处想要碰碰运气。记者抵达时郑钦文已经开始了对本场比赛的准备，在进行赛前放松，随后与队友进行了一个小时的训练。此时罗兰·加洛斯中心球场正在进行男双决赛，郑钦文赛前训练结束时男双决赛仍然没有结束。由于此后中心球场还有一场男双铜牌赛的争夺，郑钦文就回到休息室补充能量，为即将到来的决赛做最后的准备。“郑钦文在半决赛获胜之后，心态更加放松了，赛前训练看得出来她没什么压力，休息了一天，身体各方面都得到了恢复。”赛前中国工作人员透露。

## 郑钦文夺得中国首枚奥运网球女单金牌

5年过去了，郑钦文已经成长为世界女子网坛的顶尖高手，不但在大满贯赛事中闯入决赛，在奥运会的女单赛场也超越了儿时偶像李娜创造的四强战绩。对于快要22岁的郑钦文来说，未来才刚刚起步。

比赛中，中国观众此起彼伏的加油声，让郑钦文一路领先，再次破发后以6:2拿下首盘。第二盘比赛开始后郑钦文再次率先破发，但对手很快回破，此后比赛陷入焦灼。郑钦文稳扎稳打，最终以6:4再胜一盘，从而以2:0拿下中国网球首枚奥运会女单金牌。

## 中国网球背后的成都医生

成都连线 中国网球队在巴黎大放异彩，在混双和女单两个项目均创造了历史最佳战绩，也为中国网球的发展注入了强心剂。而中国网球奥运突破的背后，有着一位成都医生的辛勤付出，他就是来自成都天府国际竞训中心的队医马刚。“作为中国网球队的一名工作人员，能够看见大家团结一心，在巴黎取得历史性突破，我感觉非常骄傲和自豪。”马刚说道。今年40岁的马刚2009年毕业于成都体育学院运动医学中医骨伤专业，2012年来到成都天府国际竞训中心，负责成都田径队和网球队医疗保障工作。目前马刚还是四川省医学会体育与医学融合专委会高级会员、体医融合和体医健康干预专委会常务委员。这些年，马刚经常在国际网联赛事和WTA巡回赛等国际比赛中担任理疗师，经常为中国网球队队员服务，也拥有了非常好的口碑。作为一名随队的医疗保障人员，马刚主要的工作就是医疗监督、康复治疗 and 疲劳恢复，“这些年其实很多网球运动员都会到成都来找我解决问题，这也是我最骄傲的事情，说明了大家对我的认可。”马刚说道。

郑钦文晋级决赛之路非常坎坷，多场比赛都打满了3个小时，身体非常疲劳。在每场比赛结束后，马刚第一时间都会为郑钦文进行伤病检查，“高强度的比赛损耗是非常大的，如果不恢复好，第二天很难持续好的状态。郑钦文的身体素质还是非常好，赛后检查除了有一些疲劳之外，没有任何伤病，说实话我们也觉得非常欣慰。”这次在巴黎，中国网球队创造了历史，马刚说：“中国队能取得这样的成绩，也是赛前我们没想到的，我只是一名普通的幕后工作人员，运动员真的非常辛苦，为他们取得的成绩而骄傲。”成都网球近年来迅猛发展，马刚也感触非常多，“回到成都希望能够把在这里学到的有些东西分享给所有人，我也希望能有朝一日到奥运赛场来保障成都培养出来的‘子弟兵’。”

## 临时组合4天 拿下奥运银牌

当地时间2日，初次征战奥运会的中国组合王欣瑜/张之臻在网球混双决赛最后的“抢十”赛中，以8:10不敌捷克组合西尼亚科娃/马哈奇，摘得银牌。虽然与金牌遗憾擦肩，但王欣瑜与张之臻已然创造了历史。他们在奥运会上为中国队获得了首枚网球混双项目奖牌。

这是一支传奇的队伍。临时“搭伙”，组队4天，就为中国拿下第一枚网球混双奖牌。本届奥运会张之臻原本是与郑钦文搭档出战混双，但由于天气原因，赛程挤压，让郑钦文必须全力准备单打，不得不放弃混双。张之臻临时“搭伙”，与王欣瑜组成临时搭档出战，没想到产生了神奇的化学效果，两人一路过关斩将，收获银牌。

成都日报锦观新闻记者 陈浩 综合新华社 法国巴黎报道 图据新华社

## 精准赋能成都 锂电产业强链

上接01版 三大核心业务“花落”成都

成都对璞泰来自然欢迎。为了促进这个项目签约，邛崃市创新搭建璞泰来项目“驻企招商专班”，选派熟悉国际国内锂电产业发展、具有丰富招商引资经验的招商骨干，前往上海璞泰来总部开展“驻企招商”，蹲点办公、现场协调，为项目加快推进创造有利条件。招商专班紧紧围绕项目规划和用地保障、要素保障、政策支持等开展“一对一”的专员服务，随时与企业高管以及投资部、基建部、法务部等部门精准沟通对接投资细节，及时现场解答和汇总；围绕项目投资所需的周边原料、物流配送、用地支持、政策支持等，形成专业投资咨询分析报告，供企业选址决策。经过连续70多天的奋战，邛崃在全国拟邀请璞泰来投资的十多个地区中脱颖而出，成为璞泰来拟落户的首选地。2020年11月，璞泰来项目签约落户邛崃，建设全国一流的新能源电池材料产业基地项目，总投资201亿元，由璞泰来四川紫宸负极和石墨一体化生产项目、卓勤基膜和涂覆一体化项目、嘉拓锂电池智能设备制造项目组成，成为四川省重点推进项目。

## 项目建设跑出“加速度”

项目签约落地后，成都实施项目全生命周期管理服务，市级部门和区（市）县统筹联动，围绕项目入库、开工、促建、投运等关键环节强化专班服务、要素保障，全力促进招引项目加快开工、落地转化，推动璞泰来项目跑出了开工建设的“加速度”。截至目前，璞泰来各项目相继投产投运。其中，紫宸负极和石墨一体化生产项目一期于今年3月启动试产，二期项目计划今年12月前建成投产；卓勤基膜和涂覆一体化项目于2022年10月陆续投产；嘉拓锂电池智能设备制造项目计划今年年底建成投产。事实上，不只璞泰来，近年来成都着力推动锂电产业发展，围绕产业化项目招引促建，先后引进蜂巢能源、中创新航、巴莫科技等行业头部企业，这些项目的落地投产投运，为成都锂电产业的发展提供有力支撑，其中蜂巢能源（成都）动力电池制造及西南研发基地项目一期，实现“当年开工、当年投产、当年上规”，为经济高质量发展提供新动能。

成都日报锦观新闻记者 唐小未 受访者供图

## 成德眉资联合推动 氢能产业建圈强链

上接01版 眉山在今年印发的《眉山市碳达峰实施方案》中提出，在物流场站、高速公路沿线合理布局加氢站，配套建设氢能保障体系，推广节能低碳交通运输工具。资阳作为“成渝氢走廊”重要节点，重点打造成渝中部氢能装备产业园，成渝“氢走廊”创新孵化中心、成渝“氢走廊”补给枢纽中心，全力构建“制储运加用”氢能全产业链生态，力争到2025年，全产业链及关联企业达到20家，2030年氢能全产业链产值突破50亿元。成德眉资四市的氢能产业布局“画卷”正在徐徐展开。

## 建圈强链 打造氢能产业发展生态圈

去年底，“德阳造”国内最大氢气“充电宝”成功落户成都。项目在都江堰建设10兆瓦等级的工业园区氢能储能电站，通过绿电制氢、氢储能和氢发电保障工业园区峰时段供电。这是成德眉资四市共谋氢能产业发展的缩影。随着成德眉资同城化发展的深入推进，四市各自布局氢能产业的同时，也在谋求氢能产业的协同发展。在德阳中江县凯州新城，来自成都的企业亚联氢能投资的凯州清洁能源装备基地正在加快建设，项目将建成年产400台/套各种制氢装备的综合生产线；蜀道集团与中车资阳公司举行座谈，希望在打造山地轨道交通旅游交通项目、氢能产业化等方面全方位加强合作，实现互惠互利、共赢发展。“建议从技术、产品、场景、政策等方面加大供给或优化力度，促进氢能产业与城市‘双向奔赴’，加快形成‘制-储-运-加-用’的完整产业链条，推动成都眉资氢能产业建圈强链，打造氢能产业发展生态圈。”省同城办相关负责人表示，按照产业跨区域建圈强链，要联合绘制氢能产业发展图谱、产业发展路线图、产业发展布局图、链主企业布局图4张图谱，以及领军人才、产业链、关键平台、重点配套企业4张清单，共同构建都市圈氢能产业链“链主企业+配套企业+投资基金+中介机构+领军人才”资源库。同时，成德眉资四市要联动打造氢能示范应用场景，协同推进氢能基础设施建设布局。比如共同在公交、城际货运、机场专线等领域扩大氢能燃料电池汽车推广应用，共同开展“成都都市圈”氢能市域列车试点示范，探索氢能无人机示范应用等；适度超前布局和建设氢能汽车基础设施，形成布局均衡合理、选址科学安全、覆盖广泛高效、兼顾近远期实施的加氢站网络。

成都日报锦观新闻记者 周鸿 省同城办供图